

有实力 有成果 成都科技企业揭榜 在蓉科研院所发榜

四川发布100个“双向揭榜挂帅”项目榜单

从税收数据 看一季度四川工业经济： 平稳开局 重点产业发展向新向好

如何进一步推动科技创新与产业创新加速融合？四川正在集中发力，加速打通创新链与产业链间的卡点、堵点——4月20日，四川省“双向揭榜挂帅”2025年首批项目立状签约仪式暨第二批榜单发布会在成都举行。

“双向揭榜挂帅” 成果找市场 企业找技术

活动现场，省科技厅、省经济和信息化厅分别介绍了“成果找市场”“企业找技术”首批揭榜挂帅项目定帅情况，并采取“线上+线下”联动发布方式，发布第二批“双向揭榜挂帅”项目榜单100个，并对首批35个“双向揭榜挂帅”项目进行了立状签约。

具体来说，“成果找市场”与“企业找技术”揭榜挂帅项目榜单发布面向在轨任务的具身智能空间机器人系统应用及产业化、基于国产化的电源管理芯片全自动化测试平台研发及其产业化等各50项成果与技术，涉及人工智能、低空经济、航空航天、医药健康等重点产业领域。

值得一提的是，会场集中展示了84个四川省“双向揭榜挂帅”科技创新产品。“我们组织了各42个‘成果找市场’与‘企业找技术’产品，希望为四川科技成果与市场技术需求的对接搭建桥梁，也为企业和科研机构之间的技术合作提供广阔平台。”省科技厅相关负责人表示。此外，第二批发榜单位与意向揭榜单位、技术经理人、投资机构、中试平台等科技服务机构进行了现场洽谈。



天府峰溪实验室工作人员为合作意向方介绍高性能超小型便携式测绘无人机。

技术成果“扎堆” 多家成都企业、院所“发榜揭榜”

会上，现场举行了首批“双向揭榜挂帅”项目立状签约仪式。其中，来自成都的天齐增材智造有限责任公司(简称“天齐增材”)便是首批项目“揭榜”企业之一。会上，由天齐增材参与揭榜的“国产个性化3D打印颞下颌关节假体项目应用与产业化”项目正式签约。“通过这次‘揭榜’，不仅拓展了我们在3D打印领域的产品序列，还加

速了产品研发以及产业化的总体进程。”在天齐增材市场总监高邦奎看来，参与项目“揭榜”是推动创新成果早日落地转化“生金”的“捷径”。对于创新型企业来说，光有技术成果还远远不够，还要推动创新成果、产品走向市场。“在这一过程中，政策、资金与应用场景缺一不可。”高邦奎告诉记者，此次“定帅”签约的产业化项目，申报了近2000万元的资金用于该项目产品研发、应用以及产业化。“在‘双向揭榜挂帅’的牵引下，企业可以同时获得政策、资金、平台等方面的全方位支持。”高邦奎补充道，未

来将组建专项研发团队，计划在3年之内完成该项目的开发和应用。

除了勇于对首批项目“揭榜”的企业外，还有众多在蓉高校院所、实验室也积极发榜“成果找市场”。“我们研究院此次有两个项目上榜，体现了政府和市场对我们成果的认可，这对我们是非常好的激励。”四川天府新区西工大先进动力研究院副院长张晓博介绍，其中一项是面向低空经济的混合动力系统，该系统涵盖飞行器及小型涡喷发动机，其中高性能涡喷发动机推力约160daN，主要适配最大起飞重量300千克的无人机。相较于当前多数采用纯电驱动、满载最大航程200公里以内的无人机，搭载该混合动力系统的无人机航程可突破700公里，能有效拓展航距、缓解“航程焦虑”。

“哒哒哒——”在项目路演现场，随着音乐鼓点，一只人形机械手在技术员的操作下，摆动着灵活的手指，稳稳地抓起桌上的水瓶，动作精准而流畅，随后轻巧地递到一名观众手里……这正是由天府峰溪实验室为此次第二批“成果找市场”的“发榜”项目所带来的带“感”人形机械手。天府峰溪实验室微光中心副主任潘亮介绍道，目前带“感”人形机械手项目已进入中试熟化阶段，基于触觉与温度感知的人形机械手，将涵盖医疗、工业、服务、教育等多个领域。“带‘感’人形机械手目前多应用于工业环境，如3C智能装备里的细节模组以及鱼鳞焊等焊接场景。未来经过市场培育降低成本后，该产品有望进入家庭消费端，达到像人手一样感知与操作的效果。”潘亮补充道。

成都日报锦观新闻记者 黄雪松 文/图

问策有答

职工医保和居民医保有啥区别？究竟该买哪一个？

医保制度作为民生保障的重要支柱，直接关系到每个家庭的幸福感与安全感。

去年，成都参保人数达到1833.56万，这其中包含城镇职工基本医疗保险(以下简称职工医保)和城乡居民基本医疗保险(以下简称居民医保)。许多市民不禁提出疑问——自己该买职工医保还是居民医保？

针对这一问题，记者咨询了成都市医疗保障局工作人员，并为大家开展解答。二者究竟有什么区别呢？相关工作人员解释道：“职工医保和居民医保的区别主要在缴费对象、缴费标准、缴费年限、报销标准四个方面。”

具体而言，缴费对象上，职工医保的参保人群是在职职工、灵活就业人员、个体工商户等。居民医保的参保人群主要是农村居民、城镇非就业居民、在校学生、在统筹区取得居住证(18周岁以下少年儿童，其监护人具有统筹区户籍或居住证可视为取得居住证的)常住人口、在内地(大陆)居住且办理港澳台居民居住证的未就业港澳台居民、在内地(大陆)就读的港澳台学生。

缴费标准上，职工医保按月缴费，单位职工缴费由单位按月扣代缴，费用由单位和个人共同缴纳；灵活就业人员的医保费用由个人全额承担。居民医保按年缴费，按年度

享受待遇，筹资来源居民本人缴费与政府补助相结合的方式。

缴费年限上，职工医保可以累计缴费年限，达到规定的缴费年限且达到退休年龄后，可以不再缴纳医保费用终身享受医保待遇。居民医保不计算缴费年限，缴纳一年保障一年。

报销标准上，职工医保的住院报销比例略高于居民医保的住院报销比例。同时，职工医保有个人账户，个人账户余额可以用于买药、看病挂号等，而居民医保不设个人账户。

“总体来说，这两种医保没有绝对的好与

坏，我们要根据自己的实际情况，去选择合适的方式进行缴纳。”相关工作人员解释道，如果有工作单位，那么不需要纠结，随单位缴纳职工医保。如果是领取失业金的人员，领取失业金期间，由失业保险金代缴职工医保费用，个人无须缴纳。如果是灵活就业的人员或者离职后暂未就业人员，经济条件可以支撑的话，建议缴纳职工医保；如果经济条件不足以支撑，则选择居民医保。需注意的是，参保人应根据自身情况选择其中一种进行参保，不能同时参加两种基本医疗保险。此外，任何情况下都不能同时享受两份报销待遇。

成都日报锦观新闻记者 杨升涛

半天就拿到了环评回执 四川天府新区首个 共享整体环评项目落地

本报讯(成都日报锦观新闻记者 刘林)“我十年前跑环评许可花了半年多时间，这次把所需材料准备好，半天就拿到了环评回执，节约了近20万元的资金成本。”近日，在四川天府新区市民中心，来自四川科道芯国科技股份有限公司(以下简称“科道芯国公司”)的刘劲松拿到了《关于四川天府新区凤栖谷科技成果转化基地整体环境评价报告共享申请的回执》，兴奋地说，现在的“共享整体环评”很高效，为企业发展解决了一大顾虑。

“共享整体环评”是怎么回事？这样的机制创新对企业还有哪些好处？4月20日，记者从四川天府新区生态环境和城管局获悉，科道芯国公司拿到的这张回执，是今年年初四川天府新区启动全链条生态环境管理制度联动试点以来发出的首张环评豁免认证，也标志着新区探索出台凤栖谷科技成果转化基地环评成果，节约单个建设项目办理环评手续投入的时间和资金成本。

“我们将整个凤栖基地作为一个整体，重点以低空经济、智能终端、卫星互联网3个主导产业进行环境影响评价。”四川天府新区生态环境和城管局相关负责人表示，在符合凤栖基地生态环境准入要求的前提下，属于主导产业范围的建设项目可共享凤栖基地整体环评成果，节约单个建设项目办理环评手续投入的时间和资金成本。

作为全国首个全链条环评改革试点，该政策还推动环评豁免与排污许可联动，实现“两证联动”，企业只需跑一趟就能办完两个手续。此外，在生产安排方面，实施涉气排污单位可排放量精细分配，企业可以在秋冬降排放、春夏更多生产，这样既确保对环境总体可控，又能降低各项监管措施对企业正常生产活动的影响；在污染防治方面，探索污染物处理措施集约化建设和运营管理，企业可将原本自建污染防治设施的一次性投资转化为分期购买污染防治服务的费用，预计将节约2/3以上的污染物处理费用，大幅减轻企业的管理运营负担。

46项场景寻求合作 青羊区首期科技成果推介会举行

本报讯(成都日报锦观新闻记者 袁弘)近日，由青羊区委、区政府主办的首期青羊区科技成果推介暨应用场景发布会举行，现场发布《成都市青羊区科技成果应用场景清单》，涵盖人工智能、机器人、数字治理等13大领域共46项场景，同步推出全链条政策服务体系，以场景创新为纽带，加速企业新产品、新技术向现实生产力转化。

值得一提的是，此次发布会作为“科创天府·智汇蓉城”系列活动之一，现场还同步解读了最新出台的《青羊区关于有力有效推动科技成果转化若干政策措施》《青羊区关于数字赋能高质量发展支持政策》，为企业建强科技创新主体、科技创新、开展科技成果转化、优化成果转化生态、建设数字化转型项目、提供数字化服务等多个领域提供“大手笔”资金支持。

问答

成都市职工医保普通门诊药店购药、异地就医如何报销？

成都市医保局：2023年1月1日起，成都市施行职工医保门诊共济保障政策。参保人员在职工医保普通门诊费用统筹保障定点医药机构门诊看病时，凭医保电子凭证或社会保障卡就医，可直接报销合规的普通门诊费用。

药店购药方面，我市参保人员持定点医疗机构医生开具的处方，在职工医保普通门诊费用统筹保障定点零售药店购药，方可纳入报销。在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担费用，可以按规定使用个人账户或现金支付。

如果是异地普通门诊，我市职工医保参保人员无须办理异地就医备案，凭医保电子凭证或社会保障卡在异地开通了门诊共济保障的定点医药机构联网结算门诊共济保障医药费用。

问答

成都市居民医保普通门诊如何报销？

成都市医保局：具体情况要分为城乡居民医保参保人和大学生参保人。城乡居民医保参保人在门诊统筹医疗机构(基层公益性医疗机构，主要是乡镇卫生院和社区卫生服务中心)发生的符合门诊统筹支付范围内的门诊医疗费用，由门诊统筹基金按60%的比例支付，一个保险有效期内报销不超过200元。

参保大学生在校医院(或指定的首诊定点医院)以及经校医院(或指定的首诊定点医院)同意转院治疗所发生的，符合基本医疗保险报销范围的门诊(急诊)医疗费，报销比例为60%，一个保险有效期内报销不超过500元。大学生因外伤发生的符合基本医疗保险报销范围的门诊医疗费，50元以上部分按90%报销，一个保险有效期内报销外购门诊医疗费最高不超过800元(大学生因外伤就诊的，经首诊医疗机构确认为一次受伤需多次治疗的，仅计算一次起付标准)。

4月30日成都直飞槟城航线开通 新鲜“黑刺”榴莲最快下月进口到成都 出游有了新选择 宅家也能享口福

因为一条新的国际航线即将开通，成都一家外贸企业负责人陈杰最近格外忙碌。马来西亚榴莲即将上市，新航线开通利好新鲜榴莲进口，他正筹划着如何把更多马来西亚榴莲带到成都。

4月30日，成都将新开通直飞马来西亚槟城航线。这是继直飞吉隆坡后，成都直飞马来西亚的第二个航点。该航线的开通，不仅为旅客“五一”假期出游提供新选择，还将为成都市民带来“口福”——马来西亚新鲜“黑刺”榴莲最快在5月份就将进口到成都。

新航线还未开通 外贸企业先忙起来 新鲜“黑刺”进口榴莲最快下月飞到成都

“我们的计划是每周至少进口一批马来西亚榴莲到成都。”4月20日，四川澳美优品国际贸易有限公司负责人陈杰告诉记者，槟城是榴莲盛产地之一，而每年5-8月是马来西亚榴莲的盛产季，直飞槟城航线开通后，更有利于进口新鲜榴莲。

4月30日，川航将开通成都天府直飞马来西亚槟城航线，每周执飞5班。开通该航线之

前，从成都出发前往槟城需要在吉隆坡等第三个城市中转，旅途时间一般要花10多个小时，而直航开通后，从成都飞往槟城只需要4.5小时。

飞行时间节省一半多，不仅让两地之间的旅客往来更加便捷，还将创造更多经贸合作机会。“这让马来西亚新鲜‘黑刺’榴莲进口到成都变成了现实。”陈杰说，马来西亚出口榴莲主要有“猫山王”和“黑刺”两个品种，“黑刺”榴莲果核比“猫山王”更大，口感也更佳、价值更高，吃起来犹如吃巧克力般“丝滑”，将是国内消费者更容易接受喜欢的品种。

以前，市场上销售的进口榴莲以冰冻榴莲居多，随着越来越多的直飞国际航线开通，新鲜榴莲成为市场进口的“主打产品”。去年，陈杰就率先把马来西亚的新鲜“猫山王”榴莲带到成都。

“‘黑刺’榴莲主产地就在槟城，直飞槟城航线将为进口马来西亚新鲜榴莲提供了更好的条件支持，既有新鲜品质保障，也会降低物流成本。”据陈杰介绍，最快有望于5月份就会把进口“黑刺”榴莲带到成都市场，进一步丰富榴莲爱好者的消费选择，“成都正在打造进口榴莲全国集散中心，连通进口榴莲盛产地的新

航线又即将开通，我们正抢抓难得机遇忙着努力做大榴莲进口业务。”

本月底密集起飞 连续上新国际航线 架通空中新捷径进一步扩大出海“朋友圈”

一条航线扩大“国际朋友圈”，一颗榴莲开启热带雨林的味觉盛宴，这只是航线联动产业发展、促进国际消费的一个缩影。

在四川琪英菌业股份有限公司的流水线上，一批批杏鲍菇经过现摘、打包、装箱，陆续发往越南、泰国等地。“国外市场反响很不错，接到的订单也越来越多。”琪英菌业副总经理唐正菊称，依托丰富的国际运输通道、高效的通关效率等良好营商环境，新鲜菌产品出口扩大了市场空间，去年公司的鲜菌出口产值超过2000万元，极大地激发了扩大出口业务的信心，今年公司正大力拓展中亚市场。

今年以来，成都进一步加快国际航空枢纽建设，推动多条国际客货运航线相继开通，为国际贸易拓宽空间、激发活力。今年一季度，成都国际航空枢纽完成货邮吞吐量27万吨，同比增长24.5%。通道畅外贸旺，一季度成都实



现外贸进出口2065.2亿元，同比增长11.9%。

紧接着，一批新的国际航线将在成都密集起飞。除了4月30日开通直飞槟城航线外，成都还将于4月26日开通直飞迪拜国际货运航线、4月27日开通直飞马德里国际客运航线、4月28日复航直飞巴黎国际客运航线、5月1日加密直飞迪拜客运航线。一条航线推开大门，连通全球，为开放产业发展、国际经贸合作、人文交流往来等扩大“朋友圈”、提升密切关系。

成都日报锦观新闻记者 杨富 摄影 胥瑞可